

內地春節消費增速四連降

受物價回落厲行節約影響 今年增幅11%跌兩個百分點

香港文匯報訊 據財新網報道，內地春節假期消費增速今年已是連續第四年下降。商務部25日公佈數據顯示，除夕至正月初六(2月18日至24日)，全國零售和餐飲企業實現銷售額約6,780億元，比去年春節黃金周增長11%。然而2011年，該同比增速為19%，2012年為16.2%，2013年為14.7%，去年為13.3%。受到物價總水平回落、厲行節約等因素的影響，今年春節黃金周期間的消費同比(以農曆計，下同)增速繼續回落。

據介紹，去年同期全國零售和餐飲企業實現銷售額比2013年農曆同期增長13.3%。2013年、2012年春節黃金周消費同比增速分別為14.7%、16.2%，2011年達到19%。受到物價總水平回落、厲行節約等因素的影響，今年春節黃金周期間的消費同比增速已是連續第四年下滑。

高檔煙酒禮盒均滯銷

據商務部監測，2015年春節黃金周期間，傳統年貨、服裝、金銀珠寶、數碼信息產品等商品銷售呈現較快增長，高檔煙酒、禮盒銷售遇冷。

糧油、副食品、土特產品、民俗商品等傳統年貨銷售紅火，重慶百貨大樓、湖南步步高超市、西安人人樂超市食品銷售額同比分別增長21%、19%和18%，秦皇島重點監測超市食品銷售額同比增長25%，佔超市銷售額的一半以上。

4G通訊帶動智能手機、平板電腦等數碼信息產品迎來銷售旺季，福建福州國美電器、青島蘇寧電器、江蘇宏圖三胞通訊器材銷售額同比分別增長51%、29%和22%。

國際金價下跌帶動金銀珠寶熱銷，羊年題材的金銀飾品尤受歡迎，上海新世界老城廟黃金、周大福、老鳳祥等珠寶首飾企業日均銷售額均在20萬元以上，黑龍江重點監測企業金銀珠寶銷售額同比增長22%。

但商務部並沒有公佈2015年春節期間高檔煙酒、禮盒銷售的數據。2014年，高檔禮品銷售曾明顯下滑，福州多家商場超市的高檔禮品酒銷量同比下降70%左右，河南洛陽一些零售企業的高端煙酒銷量同比下降近四成。

天價年夜飯不見蹤影

據商務部網站報道，年夜飯、團圓飯成為春節黃金周餐飲市場主角，大眾化餐飲受青睞，天價年夜飯不見蹤影。上海重點監測餐飲企業實現年夜飯營業額2,945萬元，同比增長12%；甘肅蘭州重點監測企業年夜飯預訂數比去年同期增長50%以上。老字號餐飲受捧，多家老字號「一票難求」。物美價廉的半成品年夜飯受到越來越多消費者的青睞，多家電商推出了半成品年夜飯網購服務。高檔餐飲企業一脫華表，名廚名菜打出親民牌，提供菜美價廉環境優的貼心服務。黑龍江哈爾濱松花江凱萊商務酒店、華梅西餐營業額同比分別增長13%和18%，江蘇無錫同慶樓年夜飯套餐價格每桌比去年降低1,000元。黃金周期間，河南、青海重點監測餐飲企業營業額同比分別增長14%和11%，天津重點監測大眾型餐飲企業營業額同比增長12%。



今年春節食品銷售額漲幅高。

網上圖片

海南免稅春節吸金近3億

香港文匯報訊 據新華社報道，海南省商務廳透露，受離島免稅政策放寬等利好消息影響，今年春節期間海南離島免稅銷售額近3億元，實現大幅增長。

春節長假期間，離島免稅無論從接待購物人數還是銷售額都實現大幅增長。據統計，海口免稅店接待購物3萬多人次，同比增長24.8%，銷售額超5,500萬，比去年同期增長61%；三亞免稅店接待購物22萬餘人次，同比增長75.3%，銷售額超2.36億元，同比增長25.2%。

三亞市內免稅店有限公司總經理劉靜說，針對政策調整的內容，目前一些已有現貨，例如部分奶粉、咖啡、橄欖油、時鐘等，部分屬於原先離島免稅範圍，接下來可以即時納入離島免稅系統銷售。另外，一些新增商品正在跟供應商進行談判簽約，盡快上架銷售。

財富品質研究院院長周婷表示，政策放寬有利於增強國際品牌對中國市場以及中國免稅企業的信心，將會吸引更多的高端生活類國際品牌與中國免稅企業的合作。

52萬客湧故宮 人潮管制迫在眉睫

香港文匯報訊 據中新社報道，北京故宮博物院昨日通報，春節黃金周共接待觀眾52.36萬人次，同比增長19.58%，其中2月22日(初四)超過12萬人次。故宮博物院的限流措施目前已報送相關部門審批。

剛剛過去的春節黃金周，故宮博物院七天共接待觀眾52.36萬人次，平均每天7.48萬人次。2月22日(初四)則超過12萬。相關負責人表示，故宮博物院全年接待量分佈不均，觀眾參觀人數在淡季和旺季分佈不平衡，假日黃金周和平日接待量相差懸殊。接待壓力過大，對故宮的古建築、文物藏品和觀眾的安全帶來極大隱患，而且不能使觀眾獲得更好的參觀體驗和文化享受。採取適當分流限流措施，勢在必行。春節期間，觀眾量再次增長，實行分流限流迫在眉睫。

此前的三次媒體諮詢會的意見和建議會上，北京故宮博物院曾提出「擬於2015年擇時試行每日接待3萬觀眾的限流措施」。據悉，目前分流限流措施方案已經報送北京市相關部門審批。

九成網民籲延長春節假期

香港文匯報訊 據《重慶商報》報道，「三天都在路上，春節實際上只放了一半的假」，「過年，就是幾億中國人同時在路途上折騰」，「走親訪友，春節裡真正陪父母兒女的時間太少了」……新華網一項調查結果顯示，95.49%的網民支持延長春節假期，調查中69.84%的網民支持春節假期為15天，20.99%的網民支持春節假期為10天。

假期不短 缺帶薪休假

事實上，在近年來的全國兩會上，一些代表、委員也呼籲「適當延長春節假期」。全國政協委員陶化成提出，把春節假期由7天增加到14天；全國人大代表、四川眉山市市長李靜連續三年提建議，春節放假延長至農曆正月十五……

不過，在專家看來，目前的主要矛盾不是缺少法定節日，而是帶薪休假落實不完善。近日，全國人大代表、清華大學政治經濟學研究中心主任、假日制度改革課題組負責人蔡繼明表示，中國缺少的並不是法定節日，而是帶薪休假。

春節共放假七天，半個假期耗在路上，這麼看假期是不是太短暫？蔡繼明表示，春節的法定假日是3天，並挪用兩個雙休日，並不算短。我國一年的法定節日總共為11天，在國際上也處於中等水平。

「中國缺少的是帶薪休假，帶薪休假執行得不完善，導致公眾要靠法定節日來實現帶薪休假本應承擔的功能。」蔡繼明說，如果帶薪休假落實得完善，大家可自由選擇休息時間，甚至可靈活安排(在春節前後)，自然就不會覺得春節短暫。



網民抱怨，春節假期有一半時間都在趕路。

網上圖片

335萬客新春遊杭



香港文匯報訊(記者 高施倩 浙江報道)記者從浙江省杭州市旅遊委員會獲悉，2015年春節黃金周七天，杭州市共接待中外遊客335.02萬人次，同比增長6.25%。滑雪、溫泉、休閒度假等新業態發展迅猛。

西湖景區總共迎客320萬人次。本報浙江傳真

休閒遊發展迅猛

據杭州市旅委假日值班室統計，春節黃金周杭州的旅遊總收入達37.44億元(人民幣，下同)。西湖景區總共迎客320.01萬人次，相比去年同期減少5.28%。世界文化遺產運河杭州段也舉辦運河元宵燈會，結合「運河十景」，通過節日線燈展示和民俗活動組織，共接待市民遊客25.14萬人次，同比增長

10%。據杭州市旅委工作人員介紹，滑雪、溫泉、休閒度假等新業態發展迅猛，標誌着一個新的旅遊經濟增長點正在形成，也標誌着杭州市旅遊正由觀光向觀光與休閒並重轉變。數據顯示，臨安大明山高山滑雪場六天時間購買滑雪票遊客2.03萬餘人，門票收入450萬元，滑雪累計總收入900餘萬元，人均消費516元，其中門票收入和人均消費分別增長105%和45%；臨安湍口溫泉項目在黃金周期間接待遊客1.35萬人次，同比增長40%。

中科院揭現代人類源自非洲

香港文匯報訊(記者 吳燕飛 綜合報導)據《雲南日報》報道，由中科院昆明動物研究所張亞平院士等主持完成的「基因組多樣性與亞洲人群的演化」項目，通過對中國及周邊地區眾多民族人群的基因研究發現，現代人類祖先「走出非洲」。該項目獲得2014年度國家自然科學二等獎。

項目組成員之一、中科院昆明動物研究所副研究員彭曼曼介紹，研究表明，中國人群的祖先是來自距今10萬年以內「走出非洲」的部分現代人。由於未能檢測到來自直立人(如北京人)的遺傳組分，研究人員推測直立人和現代人沒有發生「雜交」，或是雜交產生的後代未能倖存下來。

研究團隊還與印度學者開展合作，分析比較南亞、東亞以及大洋洲人群的線粒體DNA數據，發現三個地區人群的主要母系遺傳組分，均分別直接來自「走出非洲」的現代人祖先群體。提示南亞、東亞以及大洋洲人群的祖先在「走出非洲」後主要沿亞洲南部海岸線遷徙擴散。到達南亞後，一部分祖先人群未做長期停留繼續前往東亞以及大洋洲。

進一步研究表明，在東南亞與大洋洲土著祖先人群分道揚鑣後，我們的祖先開始由南向北遷移進入東亞，而且向北遷移的歷史非常複雜。古老的由南向北遷移留下的印記依然記錄在今天中國各民族人群的DNA之中。

內地鼓勵民資發展養老服務

香港文匯報訊 據新華社報道，民政部網站25日發佈信息稱，為充分發揮市場在資源配置中的決定性作用和更好地發揮政府作用，逐步使社會力量成為發展養老服務業的主體，民政部、發展改革委、教育部等十部委近日聯合發佈了《關於鼓勵民間資本參與養老服務業發展的實施意見》。

在鼓勵民間資本參與機構養老服務方面，意見提出，支持採取股份制、股份合

作制、PPP(政府和民間資本合作)等模式建設或發展養老機構。

意見還提出，加大對養老服務業發展的財政資金投入。有條件的地區，可設立專項扶持資金。根據意見，民政部本級彩票公益金和地方各級政府用於社會福利事業的彩票公益金，要將50%以上的資金用於支持發展養老服務業，並隨老年人口的增加逐步提高投入比例。其中，支持民辦養老服務發展的資金不得低於30%。

神州快訊

桂飛京航班遇「詐彈」急降渝

香港文匯報訊 據《新京報》報道，25日下午，中國國航一架由廣西南寧飛往北京的航班備降在重慶機場。有網民發帖稱有警察上飛機進行檢查。經初步調查，此事係有機上乘客在飛行過程中謊稱攜帶爆炸物，航班隨即備降予以確認安全性。

據中國國航網站的信息，該航班12時24分在南寧機場起飛，13時59分備降重慶。另據了解，該航班起飛後不久，有旅客聲稱帶有爆炸物，為確保安全，機組及時報警並對當事人進行了控制。航班備降重慶後，當事人已被警方帶走調查。

據初步調查顯示，該乘客係說謊。航班備降重慶後，將在二次安檢後重新起飛。

義烏兩常委涉賄受查

香港文匯報訊(記者 俞畫 義烏報道)浙江金華市人民檢察院官網日前同時發佈兩名義烏市委常委因涉嫌賄賂被立案偵查的信息，兩人分別是市委常委、常務副市長、義烏商貿服務業集聚區管委會黨委書記王奎明，以及市委常委、市委辦公室主任吳森民。

金華檢察院官網消息稱，本月10日，金華市人民檢察院依法對王奎明涉嫌賄賂立案偵查，並對其依法刑事拘留，案件正在進一步偵查中。

此外，金華市人民檢察院近日對吳森民涉嫌賄賂犯罪立案偵查，浙江省人民檢察院亦對吳森民批准逮捕，該案在進一步審理中。

崔玉英任中宣部副部長

香港文匯報訊 據中國共產黨新聞網報道，國新辦網站「主要官員」欄目近日更新，崔玉英現任中共中央宣傳部副部長、國務院新聞辦公室副主任。

崔玉英，女，藏族，1958年5月生，山東昌樂人，1980年2月加入中國共產黨，1975年8月參加工作，中央黨校研究生學歷，高級經濟師。她從西藏自治區林芝小學教師起步，1987年進入中國人民保險公司西藏自治區分公司工作15年，2002年7月先後出任西藏自治區政府副主席，區委常委、宣傳部長，2011年12月履新中共中央對外宣傳辦公室副主任、國務院新聞辦公室副主任。

河北查城鄉規劃違法行為

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 河北報道)河北新任住建部城鄉規劃督察員日前已經到崗，未來該省將嚴肅查處違法行為。據悉，住房和城鄉建設部稽查辦公室副主任楊麗坤一行，先後到保定、石家莊、邯鄲3市派送部新任命城鄉規劃督察員，並分別召開座談會，就調整部派城鄉規劃督察員相關工作進行安排。

河北省住房和城鄉建設廳副廳長桑衛京指出，按照相關條例，抓緊制定《河北省城鄉規劃督察辦法》，完善規劃督察員制度體系；建立違法案件處理機制，部、省聯動開展城鄉規劃督察工作；提高城鄉規劃督察效能，嚴肅查處違法行為。

人日祭詩聖



昨日是農曆正月初七，四川成都杜甫草堂舉辦乙未年「人日遊草堂」祭拜詩聖杜甫活動。莊嚴肅立的祭祀隊伍在盛裝儀仗的引領下緩緩步入祭祀主會場。在行過淨手之後，主祭人神情肅穆，儀態莊重分別完成了奠帛、誦讀祭文等環節。圖為活動現場。

中新社

新疆高速路巴士側翻奪22命

香港文匯報訊 據新華社報道，新疆喀什地區行署透露，24日晚11時27分許，新疆阿喀高速公路巴楚縣境內3012線一輛巴士發生側翻，造成22人遇難、38人受傷。

目前，當地政府正在全力搶救受傷人員，事故原因在進一步調查中。

據了解，阿喀高速是連接新疆阿克蘇地區與喀什地區之間的一條重要通道，線路全長428.49公里。

深二線關改造待批覆

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)儘管早在2010年深圳就獲准撤銷二線關，但是四年多來卻未能如願。日前，深圳市規土委答覆市政協委員提案時透露，深圳已系統制定撤銷二線關後交通改善規劃及實施計劃，目前已完成首期關口改造施工準備，只待國務院批覆後即啟動改造工程。

此外，深圳還將進行二線關撤銷後的用地整合及空間規劃編制，重新規劃釋放的土地資源。原深圳特區管理線共有9大檢查站，總佔地面積約43萬平方米。撤銷後原二線關何時改造、如何改造，已成深圳一件大事。